

# 路加福音

## 第十七課 天國的教訓

10 秒後自動播放

播放操作小技術：滑鼠 click 各位置



## 天國的教訓

路加福音十七11至十九10

十七11-19 耶穌往耶路撒冷去...

從第九章五十節之後，

耶穌都是從加利利往耶路撒冷去——

就是主耶穌基督要殉道、完成救贖的所在。

所以一連串的人跟事、耶穌的教導跟對話

我們都要從十字架的背景來看——

➢ 主耶穌要完成天父所託付的救贖

➢ 教導如何預備門徒來迎見神的國



主耶穌醫治十個長大痲瘋的，  
其中只有一個是撒瑪利亞人，  
回頭向耶穌獻上了感恩。

• 感恩的撒瑪利亞人 • 國度與天子 • 常常禱告不可灰心 • 救恩的範圍



利未記中的大痲瘋，

不見得是今天所提到開放性的痲瘋桿菌，

比較是一種開放性、傳染性的皮膚病，

- 因為衛生因素，痲瘋病人都需要離群索居
- 宗教禮儀中，他們是列為不潔淨

所以凡長大痲瘋的，

- 因為檢疫的因素要離群索居
- 沒有辦法參與選民的正常生活  
—— 特別是宗教禮儀



十七12 有十個長大痲瘋的，迎面而來，遠遠的站著，  
高聲說：「耶穌，夫子，可憐我們吧！」

• 感恩的撒瑪利亞人 • 國度與天子 • 常常禱告不可灰心 • 救恩的範圍

十七14 耶穌看見，就對他們說：

「你們去把身體給祭司察看。」

舊約背景——長大痲瘋的一旦得潔淨，首先要給祭司察看

祭司為他們獻上潔淨的禮儀之後，才能夠恢復選民的生活。

他們去的時候就潔淨了。

內中有一個見自己已經好了，就回來大聲歸榮耀與神，

又俯伏在耶穌腳前感謝他；這人是撒馬利亞人。

耶穌說：「潔淨了的不是十個人嗎？那九個在那裡呢？」

除了這外族人，再沒有別人回來歸榮耀與神嗎？」

選民不見得是在神的國裡面，

在前的反倒在後、在後的反倒在後，耶穌所帶來普世性的救恩。

就對那人說：「起來，走吧！你的信救了你了。」

耶穌所帶來的救恩，不只是身體、疾病得醫治，  
更是人在上帝面前得著了救贖。



· 感恩的撒瑪利亞人 · 國度與人子 · 常常禱告不可灰心 · 救恩的範圍

十七20-21 法利賽人問：「**神的國幾時來到？**」

路加筆下 —

**神蹟奇事**就是定義為**神的國**大有權能的來到，  
法利賽人所期望的**神的國**，是軍事性、政治性的臨到...  
可是**耶穌基督**所帶來的**國度**不是這種的。

耶穌回答說：「**神的國來到不是眼所能見的。**

人也不得說：『看哪，在這裡！看哪，在那裡！』

**因為神的國就在你們心裡（心裡：或作中間）。**



**神的國**已經隨著**耶穌基督**的來到，

➢ **就在我們的當中**是伸手可及的

➢ 肉眼只是期望屬地上的、軍事型、政治型的政權

耶穌說 — **不是**，**神的國已經來了**，就在我們的**中間**。

· 感恩的撒瑪利亞人 · 國度與人子 · 常常禱告不可灰心 · 救恩的範圍

十七22 他又對門徒說：

路加會交代 — **耶穌**的每一句話、每一個教訓，是**對誰說的...**

「**日子將到**，你們巴不得**看見人子**的一個日子，  
卻**不得看見**。

人將要對你們說：『看哪，**在那裡！**看哪，**在這裡！**』

你們**不要出去**，也**不要跟隨他們！**

期望**神的國**在主後第一世紀臨到地上，

使他們可以推翻羅馬政權、突然之間革命成功；

**主耶穌**說 — **神的國的日子**不是這個性質！

因為**人子**在他降臨的日子，

好像**閃電**從天這邊一閃直照到天那邊。」

不是被限定在單單猶太社群，乃是**普世性**的、大家都看得到，

所以又超乎猶太人的想像。



· 感恩的撒瑪利亞人 · 國度與人子 · 常常禱告不可灰心 · 救恩的範圍

十七25-27 只是，他必須先**受許多苦**，又被這世代**棄絕**。

這完全不是當時的法利賽人、甚至門徒所期望上帝的國度；

耶穌為什麼要上十字架？

➢ 是天父所計畫的**救贖恩典**

➢ 人所期望上帝的國、彌賽亞，完全沒有對焦

**挪亞**的日子怎樣，**人子**的日子也要怎樣。

那時候的人又吃又喝，又娶又嫁，

到**挪亞進方舟**的那日，**洪水**就來，把他們**全都滅了**。



十七28-29 又好像**羅得**的日子...

當時沒有人覺得上帝一定會審判

就有**火與硫磺**從天降下來，把他們**全都滅了**。



耶穌用了很多**舊約的故事**，講述**救恩**、**神國度**的性質...

· 感恩的撒瑪利亞人 · 國度與人子 · 常常禱告不可灰心 · 救恩的範圍

十七30 **人子顯現的日子**也要這樣...

要**警醒**、要**小心**，

**上帝**要照著**人所行的**、

甚至心裡面的**惡**來**審判人**。

十七33 凡想要**保全生命**的，必**喪掉生命**；  
凡**喪掉生命**的，必**救活生命**。

這是**耶穌對十字架的教導** —

➢ 門徒都要像**耶穌**一樣，背著十字架來跟從主

➢ 而不是用**自己的方法**來保全生命，

● 都要被**上帝公義的審判**、**被滅絕**

● 只有**耶穌基督**所完成的**救贖**，

使人可以在**審判的背景**當中，能夠**被拯救**出來



我們認識耶穌基督所帶來的救恩的時刻，我們必須談**審判**！

如果沒有談審判，

好像人不覺得需要拯救、需要救主。

唯有在耶穌基督公義審判的背景當中，

原來我們都遠離了上帝，不潔淨、不公義，

都落在上帝的刑罰、審判當中，

除非有耶穌基督所完成的救贖，我們沒有辦法能夠逃脫。



這是耶穌在面向十字架要完成的救恩，

- 如果沒有耶穌的救恩，我們都是被毀滅的
  - 上帝的心意卻是要透過耶穌，完成救贖的恩典
- 所以用羅得的日子、挪亞的日子，  
讓人認識 — 神的國、人子降臨當中的特性。

十八1 耶穌設一個比喻，是要人**常常禱告**，不可灰心。

說：「某城裡有一個官，不懼怕神，也不尊重世人。

那城裡有個寡婦，常到他那裡，說：『**求你給我伸冤。**』...

只因這寡婦煩擾我，我就給她伸冤吧...」

**反向**的比喻 —

- 不義的官是不敬虔的，  
還會回應寡婦鏗而不捨的懇求
- 我們的上帝是敬虔的、公義的，  
是愛世人的，  
豈不等候要來回應人的禱告，  
為人伸冤、為人來平反



十八8 然而，人子來的時候，遇得見世上有**信德**嗎？

神的國度其實是需要**忍耐等候**，

✚ 施洗約翰說：「**神的國近了，你們要悔改！**」

✚ 耶穌來的時候也是說：「**神國近了！**」

✚ 神的國降臨了，可是還沒有完成，

耶穌在教導門徒的禱告說：「**願你的國降臨。**」



這個世代跟那個世代有一個**交疊期**，

隨著耶穌的降生、出來服事，就宣告**神國**來了，

神的國度已經降臨，尚未完成，處在「已然跟未然」的狀態。



**信德** — 信心成為一種品德，

等候耶穌再臨的時刻，要有**信德的**、有**信心的**，  
在上帝面前**常常禱告**、**不可灰心**。

法利賽人自以為**比別人有義**，**禱告**的時候藐視別人...

十八10-14 有兩個人上殿裡去**禱告**：

一個是**法利賽人**，一個是**稅吏**。

**法利賽人**站著，**自言自語**的禱告...

他只是在作比較 — 我比旁邊這個人有義，我做了...

那**稅吏**遠遠的站著，連舉目望天也不敢，

只捶著胸說：「**神啊，開恩可憐我這個罪人！**」

我告訴你們，這人回家去比那人**倒算為義**了；

因為，凡**自高的**，必降為卑；**自卑的**，必升為高。



**救恩是普世性的**，不是只有在猶太人自以為義的這群人當中，  
耶穌來是要**尋找**、**拯救**失喪的人。

**比喻**的教導說明**神國的特質**，包含神國帶來**次序的逆轉**，  
我們在上帝面前**自視過高**，在**上帝的眼中**又是如何呢？

·感恩的撒瑪利亞人·國度與人子·常常禱告不可灰心·救恩的範圍



十八15-16 有人抱著自己的**嬰孩**來見耶穌；  
門徒看見就責備那些人。  
耶穌卻叫他們來，說：  
「**讓小孩子到我這裡來，不要禁止他們；  
因為在神國的正是這樣的人。**」

延續了前面所提——  
**神國次序的逆轉**，  
被人所輕視的孩子，  
卻是被耶穌所看重的。



·感恩的撒瑪利亞人·國度與人子·常常禱告不可灰心·救恩的範圍

又來了一個**少年官**，有錢、有財富，也能夠遵守**舊約的教導**，  
似乎很有資格**作耶穌的門徒、進入神的國**。

**主耶穌**的對話中，**少年官**卻是給刁難的...



十八20-22 **誠命**...那人說：「這一切我**從小都遵守了**。」  
耶穌聽見了，就說：「**你還缺少一件：**  
要變賣你**一切所有的**，分給窮人，  
就必有財寶在天上；你還要來**跟從我**。」

路加福音**耶穌**一連串的教訓當中，常會提到**財主**這個話題，

- 他們認為——**富有、家道豐富**，代表**上帝的祝福**，  
最有資格**在神的國裡**占有一席之地
- **耶穌**的教導中卻提醒——  
那些**失喪的、瞎眼的、...**都是**耶穌所看重的人**

·感恩的撒瑪利亞人·國度與人子·常常禱告不可灰心·救恩的範圍

當**耶穌**挑戰說——**你真的是財寶的主人嗎？...**

十八23-28 他聽見這話，就甚**憂愁**，因為**他很富足**。  
他比較像一個財奴——是財物的奴隸、**而不是主人**



**耶穌**就說：「**有錢財的人進神的國是何等的難哪！  
駱駝穿過針的眼比財主進神的國還容易呢！**」

聽見的人說：「這樣，**誰能得救呢？**」

誰能有這樣的價值觀——

看**神的國**比世上的財物更寶貴呢？

**耶穌**說：「**在人所不能的事，在神卻能**

連我們真正看重神的國，都是**上帝的工作**

**彼得**說：「看哪，我們已經撇下自己所有的**跟從你了**。」

這些門徒真正可以印證...



·感恩的撒瑪利亞人·國度與人子·常常禱告不可灰心·救恩的範圍



十八31-34 **耶穌**第三次**預言**——祂要上**耶路撒冷**去，  
要被**交給人**、被**釘在十字架**，第三天卻要**復活**...  
**門徒**還是不大懂這個意思。

接二連三的有一群人跟隨在**耶穌**的周圍，  
有**孩子們**、**富有的少年官**、真正這群跟隨**耶穌**的門徒...

十八35-42 **耶穌**將近**耶利哥**的時候，有一個**瞎子**坐在路旁討飯。  
他呼叫說：「**大衛的子孫耶穌**啊，**可憐我吧！**」  
**耶穌**問他說：「**你要我為你做甚麼？**」  
他說：「**主**啊，我要能看見。」  
**耶穌**說：「**你可以看見！你的信救了你了。**」



**耶穌**所帶來**救贖的恩典**——

使**瞎眼的得看見**、更是帶來了**全備的救恩**。

·感恩的撒瑪利亞人·國度與人子·常常禱告不可灰心·救恩的範圍

十九1-4 耶穌進了耶利哥，正經過的時候，  
有一個人名叫撒該，作稅吏長，是個財主。  
他要看看耶穌是怎樣的人；只因人多，  
他的身量又矮，所以不得看見，  
就跑到前頭，爬上桑樹，要看耶穌...



主後第一世紀，稅吏也是猶太人，

可是向本國的同胞來徵稅——

羅馬政府說這一塊地區你作稅吏，  
你只要把總數交到羅馬政府，  
隨使用什麼方法徵稅都可以...

撒該不只是稅吏，還是個稅吏長，  
他還是個財主。



·感恩的撒瑪利亞人·國度與人子·常常禱告不可灰心·救恩的範圍

耶穌並沒有拒絕他，  
當他費了代價——要費力氣爬桑樹，  
作為一個財主、稅吏長，  
他要放下自己的面子、尊榮...



十九5-6 耶穌對他說：  
「撒該，快下來！今天我必住在你家裡。」  
他就急忙下來，歡歡喜喜的接待耶穌。

失 羊	失 錢	浪 子
三個失而復得的比喻		
神的恩典「歡喜」		

耶穌所帶來神的國，  
如何帶來次序的逆轉——  
人所輕看的、  
卻是耶穌所看重的！

親愛的耶穌，我們仰望你，  
我們既有的價值觀與你神國的次序，  
常常是有一段差異的；

我們仰望你、懇求你幫助我們——

可以在你的話語當中、調整我們的價值觀

✚ 讓我們願意放下自己所認為是、認為對的

✚ 讓你的話語來重新更新我們

✚ 讓我們願意看重你所看重的

✚ 讓我們願意以你所認為——

值得歡喜快樂的一個罪人悔改

✚ 讓我們可以常常與你同心

✚ 好在你的國度當中，讓我們真正是跟隨你的人！

垂聽我們的禱告，奉主耶穌基督的聖名，阿們。

## 禱告

